

független Újság

politikai napilap

Izgalmas összecsapás az ipartestület előljárósági ülésén az ellenzék és a jobboldal között

Gerinces, vagy gerinctelen-e az elnökség? – Győzött az ellenzék, majd tüntetve kivonult a gyűlésről

Izgatott hangulatban folyt le esütőtökön este a debreceni ipartestület rendkívüli előljárósági ülése. Az ülésen összecsapásra került sor az ellenzéki és jobboldali előljárósági tagok között. A vita során szavazásra került a sor, ezen az ellenzék győzött, s amikor az egyik jobboldali előljárósági tag személyes kérdésben akart felszólalni, az ellenzék kivonult a teremből, úgy hogy az ülést váratlanul be kellett fejezni.

Az ipartestület előljárósága még kedd este hívta össze az előljárósági ülést. A tárgysorozaton az augusztus 28–29-iki nagykanizsai ipartestületi kongresszuson való részvétel szerepelt. Akkoriban határozatot is hoztak a kiküldöttek számarányát illetően, később azonban kiderült, hogy az előljárósági ülést nem szabályosan hívták össze és emiatt meg kell ismételni.

Ilyen előzmények után ült össze esütőtökön este ismét az előljáróság.

Tóth Lajos ipartestületi elnök bejelentette, hogy a tárgysorozaton az Ipartestületek Országos Szövetségének nagykanizsai kongresszusára való kiküldöttek számára megállapítása szerepel. — Hangoztatta, hogy háromszáz pengő fedezet van a kiküldöttek költségeire. Az elnökség javaslata az, hogy

három kiküldöttel képviseltesék magukat az országos kongresszuson.

Fazekas István szólalt fel ezután és kifejtette, hogy költségmegtakarítás szempontjából is teljesen elegendő, ha csupán egy kiküldöttel képviseltesse magát a debreceni ipartestület a nagykanizsai kongresszuson.

Legfeljebb két kiküldött menjen, de háromra semmi szükség nincsen.

Boldogh József és Klinge Antal felszólalásukban azt hangoztatták, hogy három kiküldöttel képviseltesék magukat Nagykanizsán.

Antalfy József felszólalásában azt hangsúlyozta, hogy ha meg is van a fedezet, ez még nem jelenti azt, hogy a pénzt feltétlenül el kell költeni. Tekintettel arra, hogy a debreceni ipartestület rendelkezésére sem áll bőségesen a pénz, igyekezni kell megtakarításokkal adminisztrálni. Elég ha egy vagy legfeljebb két kiküldött megy az országos kongresszusra. A ki-

küldötteknek azonban azt is a lelkére kell kötni, hogy ne csupán azért menjenek, hogy

az ott jelenlévő miniszternek hűzelegjenek és hódolatukat fejtsek ki, hanem azért, hogy kérjék tőle mindazokat, amiket a debreceni iparosság joggal vár a kormánytól.

Ha pedig azt akarják, hogy hármann menjenek, akkor ne a teljes elnökség induljon Nagykanizsára, mert azt gerinctelennek tartja,

hanem vigyék magukkal harmadiknak Bálint Sándort. Mert Bálint Sándort az elnökséggel szemben eléggé erélyesnek tartja ahhoz, hogy nem fog hűzelegni a miniszternek, hanem rámutat

azokra a problémákra, amelyek a debreceni iparosság körében megoldásra várnak. Nem szabad a pénzt arra fordítani, hogy olyan kiküldöttek képviseljék Nagykanizsán az iparosságot, akikben nincs meg a kellő gerinc ahhoz, hogy hűzelgés és hódolat kifejtés helyett a bajokra mutassanak rá. Ismételtén kéri, hogy legfeljebb két kiküldöttet indítsanak a kongresszusra.

Tóth Lajos elnök

visszantámasztotta Antalfy Józsefnek azt a kijelentését, hogy az elnökség gerinctelen az iparosság problémáinak feltárása tekintetében.

Az előljáróság jobboldali tagjai

állandó közbeszólásokkal igyekeztek megzavarni Antalfy József beszédét, az ellenzék szintén hangorkánál igyekezett elnémítani a másik csoportot. Ez a zaj még az elnök felszólalása közben is tartott. Tóth Lajos végül is szavazásra tette fel a kérdést. A többség

15 szavazattal 8 ellenében az ellenzék indítványát fogadta el s elvetve az elnökség javaslatát, két kiküldöttet szavazott meg az országos kongresszusra.

A szavazás után Nagy Gábor szólalt fel, aki személyes megtámadtatás címén kért szót, mert az ellenzéki előljárósági tagok a közbeszólások során megtámadták. Az elnök megadta a szót, mire Nagy Gábor beszélni kezdett.

Abban a pillanatban, amikor megszólalt, az ellenzék felemelkedett helyéről és kivonult a teremből. A kivonulás és a székek megmozdítása olyan zajjal járt, hogy Nagy Gábor szavai elvesztek a lármban. Be sem tudta fejezni a beszédét.

Tekintettel arra, hogy a lárma nem szűnt meg, Tóth Lajos elnök kijelentette, hogy bezárja az előljárósági ülést.

Súlyos angol-japán konfliktus Kinában

Japán repülőgépek gépfegyverlúzzal árasztották el a kínai angol nagykövet gépkocsiját – A nagykövet súlyosan megsebesült – Amerika hadüzenetnek tekintené, ha hajóit a japán hajók ellenőriznék

London, augusztus 26. Sanghainál érkezett angol jelentés szerint a sanghai angol nagykövet gépfegyvergolyóval megsebesült. A nagykövetet gyomra táján érte a golyó, melyet japán repülőgépről lőttek ki. A japán gép a nagykövetnek Nankingba vezető gépkocsiját Sanghaitól mintegy 50 mérföldnyire megtámadta és

egész alacsonyán repülve löni kezdte.

A nagykövet kíséretében levő angol katonai attasé, valamint a gépkocsi kínai vezetője sérültenek maradtak. A nagykövetet az egyik sanghai kórházba szállították. Alapota súlyos, de nem életveszélyes. Jelentés szerint a gépkocsin ott volt

az angol zászló és a kínaiakat értesítették is a nagykövet útjáról, a japánokat azonban elrejtették értesíteni.

A haditengerészeti vezérkar főnöke, a japán bizottság és Sugijama ellentengernagy felkeresték a

sanghai angol főkonzult és részvételeket fejezték ki az angol nagykövet megsebesülése miatt.

London, augusztus 26. Az angol nagykövet sérülései

súlyosabbak, mint először hitték.

A gépfegyvergolyók a nagykövet hátgerincét is megsebesítették.

Bár eddig még nem állott be bérülés, mégis csak 24 óra múlva állapítható meg, hogy a nagykövet túl van-e minden veszélyen. Az orvosok vératömléstést hajtottak rajta végre. Angol jelentés szerint a nagykövet gépkocsiját a japán gépek

minden előzetes figyelmeztetés nélkül löni kezdték,

egy másik repülőgép bombázta a már megállított kocsikat. A kocsikban ülők, amilyen gyorsan csak lehetett, a kocsin kívül kerestek fedezéket. Ebben a pillanatban az egyik gép hirtelen

lejjebb ereszkedett és a kocsit

kat gépfegyvergolyókkal árasztotta el.

Az angol nagykövet nem volt olyan gyors, mint a többiek, ezért érte golyó. Amikor a katonai attasé a nagykövet segítségére sietett, egy másik repülőgép bombát dobott le, amely szerencsére a rizsföldekre esett le.

Páris, augusztus 26. Párisi diplomáciai körökben nem sok hitelt adnak annak a kijelentésnek, amelyet a sanghai japán hajóhad képviselőjének tulajdonítanak s amely szerint a japán tengerészeti hatóságok

fentartják maguknak a jogot, hogy feltartóztathassanak külföldi hajókat

s így bizonyosodjanak meg nemzetközi hovatartozásukról. Hangsúlyozzák, hogy az ilyen eljárás nemzetközi nehézségeket vonna maga után. Nem vonják kétségbe a Sanghai előtt horgonyzó japán hadihajóknak azt a jogát, hogy ellenőrzés alá vonják a kínai hajó-

kat, a hatalmak azonban nem ismerik el a japán hajóhadnak ezt a jogát más, külföldi hajókkal szemben. A nemzetközi jog szerint ugyanis az ostromzár harmadik hatalmakkal szemben csak akkor érvényesíthető, ha azt olyan hadüzenet előzte meg, amelyről hivatalosan értesítették a harmadik hatalmakat is. Mivel tehát hadüzenet nem történt, Japánnak nincs joga ahhoz, hogy ostromzárát alkalmazzon harmadik hatalmak hajóival szemben.

Washington, augusztus 26. Az amerikai kormány körében kijelentik, hogy

Amerika hadüzenetnek tekintené, ha a japán hajók a kínai hajók kivételével egyéb fegyver- és lőszerszállító hajókat is megállítanának.

Mindaddig, amíg a japán hajók nem háborítják az amerikai hajókat, Washington nem vész tudomást a hadüzenet nélkül folyó háborúról.

Peking, augusztus 26. A japán csapatok ma a Nankuanszun szakaszon nagyarányú támadást kezdtek. Eddigi jelentés szerint a kínai csapatok visszavonulásban vannak.

Sanghái, augusztus 26. A Central News jelentése szerint a kínai csapatok Lotien kiürítésére kényszerítették a japán csapatokat. A kiürítést heves közelharc előzte meg, amely egész éjszakán át tartott.

London, augusztus 26. A külügyminisztérium nyilatkozatot adott ki, amely kijelenti, hogy az angol kormány nagy aggodalommal fogadta a hirtelen nagykövetének megsebesüléséről. Az angol kormány még további értesítéseket kíván szerezni az esetről. Mihelyt a jelentések megérkeznek, abban a helyzetben lesz, hogy a japán kormánytól megtegye a megfelelő lépéseket. A nagykövet megsebesülése Londonban a lehető legnagyobb feltűnést keltette és

a lapok rendkívül komolyan mondják a helyzetet.

Tokió, augusztus 26. Hirota külügyminiszter távirata szerint kizárt dolog, hogy a japán légi hadereők szándékosan támadták volna meg az angol nagykövetet. Kizárólag sajnálatos tévedésről van szó. A japán kormány

szigorú vizsgálatot rendelt el az eset körülményeinek tisztázására.

Washington, aug. 26. Roosevelt elnök ma hosszabb tanácskozást folytatott a hadügyminiszterrel a távolkeleti helyzetről. A legutóbbi események Washingtonban meglehetősen

riadalmat

keltettek. A kormány tagjai szintén összejövetelt tartottak. Tanácskozásukról azonban nem adnak ki közleményt.

Az osztálysorsjáték mai húzása

- 20.000 pengőt nyert: 14212
- 4.000 pengőt nyert: 23829 25104
- 3.000 pengőt nyert: 71822
- 2.000 pengőt nyert: 85232
- 1.000 pengőt nyert 2149 17535 20822
- 42293 59618
- 800 pengőt nyert: 3593 5101 27917
- 45432 61719 78847
- 600 pengőt nyert: 4408 8232 9187
- 14468 58459 58997 61603 72871 79035
- 500 pengőt nyert: 7923 14050 17556
- 18757 31175 46970 48281 56997 62806
- 65734 67743 70341 76859 79227 83888

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-BAN HIRDETŐ CEGEK-NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLASAIT

Közepes volt júliusban a debreceni munkapiac

A hatósági munkaközvetítő hivatal most adta ki júliusi statisztikáját.

A hivatal júliusban nyilvántartott összesen 619 munkahelyet és 637 munkakeresőt, közvetítve lett 588. Száz munkahelyre 102 munkakereső jutott. A munkahelyek közül 201 férfi, 418 nők számára jelentették be, szakmunkások részére 131 férfi munkahely, segédmunkások részére 70 férfi és 418 női munkahely. A munkakeresők között volt szakmunkás 152 férfi, a segédmunkások között 67 férfi és 418 nő. A munkapiac szakmunkásokra közepes, segédmunkásokra kedvező volt, az egyes foglalkozási ágak szerint ked-

vezően alakult a ruházati, vas- és fémipari és a segédmunkások részére. Az elhelyezettek közül 514 helyben, 74 a kerületben kapott munkát.

A háztartási alkalmazottak iránt a kereslet igen élénk volt, 407 háztartási alkalmazottat helyeztek el.

A július havi munkabérek így alakultak: Asztalos órábéré 0.27—0.40 P, szabó hetibéré 10—16 P, kerékgyártó hetibéré ellátással 8—12 pengő, kovács hetibéré ellátással 8—14 P, borbély havi bére ellátással 6—7 pengő, napszámos napibéré 2—2.70 P, háztartási alkalmazott havi bére ellátással 8—25 pengő.

A modern ujság a nyomdászkongresszuson

Budapest, augusztus 26. Csütörtökön a kongresszuson H. G. Clark tartott előadást az ujságyomdatéchnika kérdéseiről. Az ember szeme mohó, tudat alatt is olvas, mert erre nevelték. A nyomdász kötelessége oly termékeket produkálni, amelyek az olvasó ízlésének megfelelnek. A modern ujság az ember élettársa.

Az utóbbi években nagy figyelmet kell fordítani az ujság kiállítására. A Times 1932-ben megváltoztatta a külsőjét, más ujságok szintén megújították tipográfiájukat és sokkal vonzóbbá, olvashatóbbá tették betűtípusaikat. Ezután a papír és festékanyag megválasztásáról beszélt az angol nyomdatulajdonos, majd a hírdetés és az

illusztráció problémájáról. A modern ujság a hírdetések és illusztrációk által lesz színes és eleven.

Ezután a nyomdatulajdonosok fiainak nemzetközi eszerekeijéről és annak jelentőségéről beszélt a holland delegátus, Holt. A vitát Ottó Bettschart svájci delegátus vezette be, majd a kalkulátorok kiképzéséről beszélt Trste norvég kiküldött.

Délután fél 4 órakor a kongresszus résztvevői a Magyarországi Grafikai és Rokoniparosok Főnökek egyesülete helyiségében tartottak értekezletet. Utána a budafoki állami borpince megtekintése következett, este 9 órakor pedig záródiszlakoma a Gundel-féle állatkerti vendéglőben.

Santander elfoglalásában az olasz önkénteseké és olasz tábormunkoké az oroszlánrészt

Santander, augusztus 26. Az olasz önkéntesek az utóbbi napok harcaiban mindenütt döntő szerepet játszottak és

a santederi csaták során is többször halottak és sebesültek a nemzeti eszme védelmében.

A santederi sikeres előrenyomulás előkészítése és a város bevétele elsősorban

az olasz tábormunkok és az olasz önkéntesek áldozatkészségének köszönhető.

Rómából jelenti a félhivatalos Stefani-iroda, hogy negyvenöt baszk zász-

lólalj — 30.000 ember — megadta magát az olasz legionistáknak. A zászlóalj tagjai tisztjeik vezetésével egymásután érkeznek a fekteingesek állásaihoz.

Páris, augusztus 26. A Libertée felálló helyen bisritzi táviratot közöl, amely szerint Bisritzen Franco tábormunk több megbízottja tárgyalást folytat a katalán kormány kiküldöttjeivel.

Santander, augusztus 26. A győztes nemzetiekhez egész nap kisebb-nagyobb csoportokban léptek át a volt ellenséges csapatok. Eddig már 6.000-nél többen jelentkeztek. A zsákmányolt hadianyag mennyisége egyelőre még nem tekinthető át.

A sztrájkoló festősegédek megverték egy sztrájk törő festőmunkást

A debreceni festőmunkássztrájk ügye már a hatóságokat is foglalkoztatja egy uccai verekedéssel kapcsolatosan. A debreceni festő munkások ugyanis általános nagy sztrájkot mondtak ki és félbehagyták a munkát. A sztrájk még jelenleg is tart, azonban akadnak kevesen, akik nem tartottak a sztrájkolókkal s folytatták a munkát. Egy ilyen sztrájk törővel találkozott a Homok uccán néhány nappal ezelőtt négy sztrájkoló festősegéd. Felelősségre vonták, majd egyikük nekiment s alaposan elverte. A másik három pedig pártolólágg buzdította, hogy csak üsse tovább a sztrájk törőt.

Feljelentés folytán megindult az ügyben a nyomozás és a négy munkást előállították a kapitány-

ságra. A verekedés miatt mind a négy festősegédet letartóztatták, majd átkísérték a törvényszék fogházába. Csütörtökön délelőtt fejezte be kihallgatásukat dr. Vass Antal vizsgálóbírósegéd. A kihallgatás után mind a négy festősegédet azonnal szabadlábra helyezte. Az eljárás azonban tovább folyik ellenük a verekedés miatt.

VASVILLÁVAL AGYON-ÜTÖTTE BÉRESTÁRSÁT

Mezőberényben Szarvaszki János 25 éves béréslegény ittas állapotban összeveszett Toldy László 19 éves béréstársával. Az ittas legény vasvillát kapott fel és egyetlen ütéssel agyonütötte Toldyt. A gyilkost letartóztatták.

A hőmérséklet nem változik

Hazánkban is felhős az idő és élénk az északi, északkeleti légáramlás. A déli, délutáni órákban felé volt kisebb futó záporosó, sőt Pécs és Baja környékén és a Kékestetőn zivatar is. A legtöbb csapadékot Misinafető jelentette, 3 mm-t. A hőmérséklet a Dunántúlon 22—25 fokig, egyebütt 26—27 fokig emelkedett.

Jóslás: Északi szél, változó felhőzet, délután egyes helyeken záporosó, zivatar. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

Országos református értekezlet Székesfehérvárott

Székesfehérvár, augusztus 26. Az országos református gyűlések pénteken kezdődnek meg Székesfehérváron. — Pénteken reggel az *Országos Református Lelkészegyesület* értekezlete kezdődik. Tóth Endre dr. pápai teológiai akadémiai tanár megnyitó istentisztelete után Vass Béla dr. debreceni egyetemi tanár, ORLE tanulmányi főtitkár javaslatára megalakul a lelkész-értekezlet. A gyűlések vasárnapig tartanak.

Székesfehérvár, augusztus 26. — Az ORLE vezetősége csütörtökön este érkezt meg dr. Ravasz László, Farkas István püspökök és Balogh Jenő volt igazságügyminiszter vezetésével. A tanácskozásokra érkező előkelőségeket ünnepélyesen fogadták a pályaudvaron Széchenyi Viktor gr. főispán és dr. Csitáry Emil polgármesterrel élőkön a székesfehérvári egyházközség vezetői. A város nevében a polgármester, az egyházközség nevében Bakó Lajos esperes üdvözölte a vendégeket, akiknek nevében Ravasz László püspök válaszolt. A tanácskozások pénteken reggel 9 órakor kezdődnek.

Az angol flottaépítés rekordgyorsasággal halad

London, augusztus 26. A haditengerészeti fegyverkezésről megállapítják a lapok, hogy rekordgyorsasággal halad, úgyhogy ez év végén összesen 664.000 tonna lesz épülőben, mégpedig 5 csatahajó, amelynek mindegyike 35.000 tonnás, 5 repülőgépanyahajó, 9 cirkáló, egyenként 9—10.000 tonnával, 5 cirkáló 8.000 tonnával, 7 darab 5300 tonnás cirkáló, 16 nagy torpedóromboló, 24 kisebb torpedóromboló, 18 tenger-alattjáró naszád, 12 naszád és 10 torpedónaszád. Az új hadihajók gyorsasága 28—30 csomó lesz óránként.

U JABB HALÁLOS ÍTÉLETEK SZOVJETOROSZORSZÁGBAN

Moszkva, augusztus 26. A Leningradakaja Pravda közlése szerint Leningradban a napokban ítélték a legfőbb szovjet törvényszék a nyilvánosság kizárásával egy trockijista ellenforradalmi szervezet 8 tagja ügyében. Mindaanyukat halálra ítélték és ki is végezték.

A VÁROK VILÁGSZÖVET-SÉGÉNEK VEZÉRTITKÁRA BUDAPESTEN

Budapest, augusztus 26. Emilo Vinc szenátor, a belga felsőház alelnöke, a Városok Nemzetközi Szövetségének vezértitkára csütörtökön Budapestre érkezett, hogy megbeszélést folytasson a Magyar Városok Országos Szövetségének vezetőségével a városok 1940-ben Budapesten megrendezésre kerülő világtalálkozójának ügyében.

1937 a
Elhe
Az utó
falkoztat
hatóságok
Salétron
tak sorsa
került ell
kében a s
zottság s
ner Lajk
zsef hely
lentette,
minden e
hajléktala
előbb elh
Csütört
megoldan
pinszk
Dr. C
tulc
okoz
Nincs a
Szerdán
tek között
körül 66. s
Galánff
zót. A me
telefonált
lánffy Ján
gyógyász
jegyző job
ápolják
Galánffy
hogy az ut
lom, nagyf
lanság győ
állandó
Szerdán est
szokottnál
vett erőt a
nagyobb
ellensúly
A túladagol
ártott és hé
zott, amely
kozást igény
Ro
A tűzifael
nagyobb bi
dik, mert b
maximális á
a tűzifael
megbízott S
monopoliszi
tak föl, eg
nem adja an
zott koncessz
a látszat, ho
tűzifa felaj
működését n
deni.
A tűzifaké
a magyar
igen nagy
mert valós
teret a ro
és ke
Víg
a legérdek
Tilko
Ru
Loret

Elhelyezték a Salétrom-laktanya kilakoltatottjait

Az utóbbi időben állandóan foglalkoztatta a nyilvánosságot és a hatóságokat a lebontásra került Salétrom laktanyából kilakoltatottak sorsa. Egyrésztük közben sikerült elhelyezni, a többiek érdekében a városi közigazgatási bizottság szerdai ülésén dr. Brunner Lajos emelt szót. Zöld József helyettes polgármester kijelentette, hogy a város vezetősége minden erejével azon van, hogy a hajléktalanná váltakat mennél előbb elhelyezzék.

Csütörtökön aztán sikerült is megoldani a nehéz kérdést dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok-

nak, aki eddig is állandóan szorgalmazta a hajléktalanok elhelyezését. Azokat a családokat, amelyek még nem jutottak fedél alá,

részint a városban bérelt lakásokban, részint a város Kassa úti egyik házában helyezték el, feltéve, ha debreceni illetőségűek voltak. Viszont azokat, akik nem debreceni illetőségűek, a közigazgatási bizottság ülésén felmerült kívánság szerint rendőri eljárás alá utalták és illetőségi helyükre fogják tolongolni.

A Salétrom laktanyai kilakoltatottak ügye így nyugvóponttra jutott.

Dr. Galánffy János közjegyzőt tuladagolt fájdalomcsillapító okozta mérgezéssel a klinikára szállították

Nincs alapja az öngyilkos kísérletről szóló híreknek

Szerdán éjszaka mérgezési tünetek között találták Vilmos eszár körút 66. szám alatti nyaralójában Galánffy János dr. közjegyzőt. A megrémült család azonnal telefonált a mentőkért, akik Galánffy Jánost kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol a közjegyző jobban lett, de ahol azóta is ápolják.

Galánffy János dr. elmondta, hogy az utóbbi időben vesebántalom, nagyfokú idegesség és álmatlanság gyötörte, amelyek ellen

állandóan brómot szedett. Szerdán este az idegesség még a szokottnál is nagyobb mértékben vett erőt a közjegyzőn, aki

nagyobb adag brómmal akarta ellensúlyozni álmatlanságát.

A tuladagolt mérég azonban megártott és heves rosszulletet okozott, amely sürgős orvosi beavatkozást igényelt.

Csütörtökön reggel már elterjedt a városban Galánffy János dr. mérgezésének híre és éppen az utóbbi időben lezajlott politikai szereplésével hozván azt kapcsolatba,

öngyilkossági kísérletről süttogtak.

A közjegyző családja azonban határozottan cáfolja ezeket a híreszteléseket. A való az, hogy Galánffy János dr.

vesebántalmak ellen szedett brómos fájdalomcsillapító gyógyszerrel s egy véletlenül bevett nagyobb adag okozta a mérgezést.

Galánffy János dr. egyébként vesebántalmái miatt a belgyógyászati klinikán egészségének helyreállítása céljából felvette magát és most a klinikai ágyon várja gyógyulását.

Román veszedelem a fakérdésben

Ujabb drágulás réme fenyeget

A tüzfiaellátás kérdésben mind nagyobb bizonytalanság uralkodik, mert bár megállapították a maximális árat, a forgalom, illetve a tüzfiaellátás lebonyolításával megbízott Sylvana Rt., amelyet monopolisztikus jogokkal ruháztak föl, egyáltalán semmi jelét nem adja annak, hogy a reá ruházott koncesszióval élni kíván és az a látszat, hogy kellő mennyiségű tüzfia felajánlásának hiányában működését nem is tudja megkezdeni.

A tüzfia kérdés megbolygatása a magyar nemzetgazdaságra igen nagy veszedelmet zúdított, mert valósággal átengedték a teret a román fatermelőknek és kereskedőknek.

akik itt meglepedve, a magyar kereskedők kikapcsolásával, saját bejegyzett vállalatuk útján hozták forgalomba a Romániából behozott tüzfia.

A román tüzfiaexportőrök tehát nemcsak a termelői és nagykereskedői hasznot érik el, hanem még a magyar közvetítő kereskedelem kereseti lehetőségeit is elveszik s ezzel szemben még csak arra sem lehet hivatkozni, hogy a fogyasztó olcsóbban jut a tüzfiahoz.

mert a tüzfiaárak Romániában is emelkedtek.

A román kereskedelmi miniszter a tüzfia árának szabályozása érdekében legutóbbi értekezletet hívott össze, amelyen megállapították, hogy a fogyasztók érdekében áll, hogy idejekorán ellássák magukat a mai árak mellett a szükséges tüzfiaival, mert később a vasúti tarifa megváltoztatása után a tüzfiaárak ismét emelkedést fognak mutatni.

Ilyen körülmények között nem várható, hogy

az importált fa olcsóbbodjék,

sőt a román fapiae fejleményeiből újabb drágításra kell elkészülni.

Itt az iskola év!

Iskolai szükségletét egy helyen vásárolja meg!

Előírási iskolaruhák, kabátok

Fiú Bocsay-öltöny
10minőségű sevitől, kabát és nadrág végig kiöltéssel, 6. sz. 0 évesnek. Szám. emelk. 1.50 **18.-**

Leányka ruha
a Dóczy-intézet részére, 6 évesnek. Szám. emelk. 1.50 **12.-**

Leányka ruha
a Svetits-intézet részére, 6 évesnek **26.-**

Iskolaruhák

Sötétkék (új) matrióöltöny
a blúz és nadrág, végig kiöltéssel, jommoszerű sevitől, 4 sz. 0 évesnek. Szám. emelk. 1.- **12.-**

Fiú színes öltöny
szürke és barna mintás sevitől, kabát és nadrág végig oele ve, 5. sz. 0 évesnek. Szám. emelk. 1.50 **6-30**

Köztöltőruha, harisnya

Fiú iskolaszvetter
erős, strapabíró minőség, 6 évesnek **4-20**

Leányka intézeti gyapjúkabát
6 évesnek **9.-**

Gyermek patenharisnya
6 évesnek **-70**

Patenharisnya
10 cérnafonalból, 6 évesnek **1-10**

Leányka kötött kabát makko s. gy. **5-től**

Gyermekcipők

Gyermek iskolacipők
fekete és barna színben 27-30 31-35

7-80 9-80

Iskola cipők
la kivételesen, kézi szegés 27-30 31-35

9-80 11-80

Tornacipők és komode reggeli cipők
nagy választékban.

Méicerárak

Sötétkék iskolaszövet
intézeti ruhának, 140 széles 0-20, 90 széles **2-90**

Intézeti paplan
la, dupla kiölt **13-80**

Intézeti matrác
3 részes **25.-**

Brokát paplan
műselyemből **17-50**

Intézeti törölköző
damaszt csíkos és kockás **-80**

Iskola táskák!

Benyáts ÁRUHÁZ

Helyszini közvetítést ad a stockholmi rádió a hortobágyi őszi hidivásárról

A stockholmi magyar követségtől érdekes megkeresés érkezett Debrecen városához. A követség közli, hogy a stockholmi rádió egy lelkes magyarbarát munkatársa helyszini közvetítést akar adni a hortobágyi őszi hidivásárról és kéri, hogy táviratilag közölje a város a hidivásár napját.

Zöld József helyettespolgármester táviratilag közölte a stockhol-

mi magyar követséggel, hogy a hortobágyi hidivásár szeptember hetedikén lesz és arra szívesen látja és várja a stockholmi rádió ki- küldöttjét.

Örvendetes lenne, ha a helyszini közvetítést sikerülne nyelbeütni, hiszen a stockholmi rádió közvetítése igen jelentős idegenforgalmi propagandát biztosítana Debrecen és a Hortobágy számára.

Revolveres támadás és borzalmas küzdelem egy ügyvéd irodájában

Öngyilkos lett a merénylő.

Kaposvár, augusztus 26. Lengyel József, egykor dűsgazdag földbérlo — aki teljesen tönkrement és lakásából most akarták kilakoltatni —, csütörtökön délelőtt elment barátjának, dr. Sebestyén Mihály kaposvári ügyvédnek a lakására, akitől pénzt kért. Az ügyvéd nem tudott pénzt adni, mire Lengyel hirtelen ordítani kezdett:

Most végzek mindenkivel! Revolvert rántott elő és a pamtagon fekvő ügyvéd homlokára szegte a fegyver csövét.

Az ügyvédnek az utolsó pillanatban sikerült a revolvért

felreütni s így a lövés célt tévesztett. Lengyel ekkor rávetette magát Sebestyénre s a két férfi között szörnyű élethalálharc indult meg. Lengyelnek sikerült letépnie az ügyvédet, akinek

újából a homlokára szegte a revolvercsövet.

Az előbbi jelenet megismétlődött, az ügyvéd

felreütötte a fegyvert és a golyó az örjöngő ember combjába fúródott.

Tovább folyt az élethalálharc, a két ember a földön hempergett egymáson, közben azonban az ügyvéd segélykiáltásait meghallotta a takarítónő, aki berohant a szobába és seprővel hatalmas erővel Lengyel fejére sújtott.

A támadó az ütéstől megsédült, s elengedte az ügyvédet, aki kimenekült a lakásból. Egy perc múlva újabb revolverdörrenés hallatszott ki az ügyvéd irodájából: a szerencsétlen tönkrement földbérlo fölbölte magát

és azonnal meghalt.

— Idegesség, fejfájás, szédülés, álmatlanság, reggeli rosszullet, levertség, bágyadtság, sok esetben hamarosan megszűnnek, ha belmü- désünket reggelenként egy-egy pohár természetes »Ferenc Jozsef« keserűvízzel elrendezzük. Az orvosok ajánlják.

Vígsház

MA UTÓLJÁRA
a legérdekesebb szerelemi regény:
Tükös házasság

Robert Taylor és
Loretta Young a főszereplők.

Athelyezték az Űdvhad-sereg kapitányát

Csiszár Ernőt, a debreceni Űdvhad-sereg kapitányát főkapitánynak nevezték ki és athelyezték Kispestre. A szimpatikus Űdvhad-sereg kapitány három évig dolgozott Debrecenben és az Űdvhad-sereg szerény keretei között is nagy szociális tevékenységet fejtett ki. Három év alatt mintegy 21 ezer adag ebédet osztott ki a nyomorgók között, akik az Űdvhad-seregnél mindig támogatásra találtak.

— Mi nem néztük, hogy a hozánk eljövő éhes ember milyen felekezeti, vagy milyen pártállású — mondotta Csiszár Ernő távozását megelőzően. — Mi mindenkihez csak az embert néztük és tárogattuk az elesetteket. Helyettesem debreceni ember, *Bordás Ferenc* kapitány lesz, aki minden biznnyal tovább folytatja majd az én munkámat. Hálás szívvel gondolok vissza Debrecenre és a város vezetőségére, amely mindig nagy megértéssel viseltetett a mi munkánk iránt.

Basch Ferenc nem lép fel a bonyhádi kerületben

— mert fel van függesztve politikai joga. — Lehet, hogy a kisgazdapárt is állít jelöltet a kerületben.

Budapest, augusztus 26. Amint megtudtuk, a három nagy párt Perczel Béla volt tolnamegyei alispánt támogatja a bonyhádi képviselőválasztáson. Egyik párt sem állít ellenjelöltet Perczellel szemben, csak, a hír szerint, a német túlzók léptetik fel dr. Basch Ferencet. Basch ezzel szemben a következőket mondotta:

— A hazai német mozgalom még nem döntött arról, hogy állít-e jelöltet a bonyhádi képviselőválasztáson és ha igen, ki legyen a jelölt. Én semmi esetre sem lehetek az, mert az én politikai jogaim négy évre fel vannak függesztve és ez a felfüggesztés 1940 januárjig tart.

Csütörtökön délelőtti politikai körökben az a hír terjedt el, hogy a bonyhádi választó kerületben a nyilas-keresztény párt *Festetics csoportja* jelöltet állít. A hírek szerint bár C. Ollas Tibor nyilaskeresztény programmal felveszi a küzdelmet Perczel Bélával szemben.

Budapest, augusztus 26. A bonyhádi kerületből ma délután érkezett a hír: német nemzeti kisebbségi programmal fellép a kerületben dr. Mühl Károly orvos, Basch Ferenc legbizalmasabb munkatársa.

A bonyhádi mandátum ügyében ma délután fontos tanácskozás volt *Eckhardt Tibor* és a független kisgazdapárt két tolnamegyei képviselője, — Klein Antal és Dulin Jenő között, akik néhány napot töltöttek a bonyhádi kerületben, hogy a helyzetet tanulmányozzák.

A független kisgazdapárt úgy határozott, hogy nem kíván jelöltet állítani, ezt a határozatát azonban bizonyos feltételektől tette függővé. Most, amikor Klein Antal és Dulin Jenő azzal érkezett haza a bonyhádi kerületből, hogy a kerületnek különösen német-ajku kisgazdái azt szeretnék,

ha a független kisgazdapárt külön jelöltet állítana,

a helyzet bizonyos tekintetben változott.

Nem tartják lehetetlennek, hogy a független kisgazdapárt mégis állít jelöltet,

éppen azért, hogy a bonyhádi kerület nagytömegű németajku kisgazdáinak kívánásait honorálja. Végsőleges döntés azonban ebben a tekintetben még nem történt.

.....
VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL!

Először megverték, azután kórházba vitték támadójukat — a kórházi ápolók

Budapest, augusztus 26. Különös feljelentés érkezett a budapesti főkapitányságra. A feljelentés szerint a Szent István kórház ápolói és szolgái borozgattak az egyik vendéglőben, ahol összesültek egy társasággal. Egyik támadójukat, aki a fején megsebesült

bevittek a kórházba, lefektették a kórterembe.

Másnap reggel a bekötözött fejű ember a vizitáló orvosnak panaszt tett a kórház altisztjei ellen.

Elmondta, hogy amikor az altisztek behozták őt a kórházba, bekötözés előtt súlyosan bántalmazták, annyira, hogy ő a gyöngeségtől az első segélyt nyújtó orvosnak sem tudott panaszt tenni.

Ezzel az ügygel párhuzamosan egy másik feljelentéssel is foglalkozik a

rendőrség. Mintegy két hónappal ezelőtt a kórház egyik nőápolóját el akarták távolítani a Szent István kórházból, mert hisztérikus jeleneteket rendezett. Mikor az ápolónak tudomására hozták, hogy elbocsátják, egyszerűen nem akart felkelni az ágyból.

A kórház betegszállító autót rendelt, mire a különszoba lakója *eltorlaszolta magát, úgyhogy valósággal ostrommal kellett megközelíteni.* Be is törték az ajtót és a hisztérikusan sikoltozó nőt hordágyra tették és elszállították.

Másnap a beteg a főkapitányságon orvosi látelvetet tett fel sérüléseiről. Ugyanakkor feljelentést tett az ápolók és az altisztek ellen, akik szállítás közben őt állítólag súlyosan bántalmazták.

A vizsgálat folyik.

Miért kobozták el Németországban a Páneurópai Unió vagyonát

Erdekes cikk a kereszténység és a nemzeti szocializmus szembenállásáról

Berlin, augusztus 26. Kereszt, vagy horogkereszt címen jelent meg nemrégiben gróf *Coudenhoove Calergi* lapjában, a »Páneurópa«-ban egy rendkívül érdekes és tartalmas cikk. Nem sokkal — e nagyjelentőségű és általános feltűnést keltő cikk megjelenése után — Németországban

elkobozták a Páneurópai Unió egész vagyonát.

A kereszt, vagy horogkereszt című cikk többek között a következőket mondja:

»A harc a kereszt és horogkereszt között, egyik legnagyobb küzdelme ennek az évszázadnak. Itt nincs semmiféle kompromisszum, semmiféle kiegyenlítés. Olyan kiegyenlítés nélküli világnézetek állnak és küzdenek egymással szemben, amelyek

vagy a kereszténység, vagy a nemzeti szocialista világnézet alémerülésével kell, hogy járjanak.

A kereszténység mindvégig szemben áll a fajteóriával, az államtotalitással, a vezérkultusszal és a nemzeti szocialista szemlélettel.

»A legnagyobb ellentmondás — folytatja a cikk — a nemzeti szocialista s a keresztény világnézet között

a fajkérdésben, illetve az antiszemitizmusban mutatkozik.

Az antiszemitizmus egyik alapvető dogmája, hogy a zsidóvér alacsonyabbrendű. Ugyanakkor a kereszténység azt hirdeti, hogy ebből a vérből született a Megváltó. Ennek az ellentmondásnak az áthidalására mindent elkövettek a nemzeti szocialista teoretikusok és

igyekeztek elméleteket formálni, hogy beigazolják Jézus Krisztus árjaságát.

A cikk ezután Jézus Krisztus származását bizonyítja s megállapítja, — hogy a német nemzeti szocialistának választania kell a két alternatíva között: vagy nem fogadja el Krisztus kétségbevonhatatlan származását, vagy nem hisz a zsidóvér alacsonyrendűségében. Az első esetben nem hívő keresztény, a második esetben nem — hívő nacionalszocialista.

»A harc a kereszt és a horogkereszt között megoldhatatlan.

»Ezzel a német nemzeti szocialistának csak egy kis része van még tisztában (A többség bizik abban, hogy még is meg lehet alkudni... Kompromisszum pedig nincs! Mert a III. Birodalomnak a zsidók ellen indított harca csak bevezető volt:

a tulajdonképeni harci terület: a kereszténység.

NYARI ÁRUMAT mélyen leszállított áron árusítom — KERTESZ, Széchenyi uca 22.

A jelszó: »El Rómától!« tulajdonképen: »El Betlehemtől!« — és a fajantiszemitizmus egyenesen az Antikrisztushoz vezet.

El kell dölnie, hogy a horogkereszt győze, vagy Krisztus keresztje; a kettő közül ugyanis az egyiknek meg kell semmisülnie.

Debrecen lakásszaporulata júliusban

Debrecen város műszaki ügyosztályának kimutatása szerint júliusban Debrecen város területén keletkezett 10 egyszobás, 9 kétszobás, 2 háromszobás és egy négyszobás lakás. Megszűnt 13 egyszobás és 8 kétszobás lakás. Új építkezés folytán keletkezett 21 földszintes és egy emeletes átalakítás folytán 13. Az újonnan keletkezett lakóházak száma 25. Leromboltak összesen 5 lakóházat. A megszűnt lakóházak száma összesen 25 és így a lakóházak számában beállott változás folytán szaporodás 14 földszintes és 1 emeletes ház.

Beugrott az üldözött tolvaj a Dunába

Budapest, augusztus 26. Csütörtök délelőtti izgalmas jelenetek játszódtak le a pesti Dunakorzón. A villamosról menekülőben leugrott egy fiatalember, majd egy pillanattal később egy férfi hangosan felkiáltott a villamos peronján:

— Zsebtolvaj! Fogják meg, kilopta a pénztárcámat.

Többen utána vetették magukat a menekülő fiatalembernek, aki lerohant a rakodópartra és nagy lendülettel beleugrott a Dunába üldözői elől. Senki sem mert utána ugrani, de megadták a szokásos vészjelet, és a rendőri motoros kimentette a már fuldoló fiatalembert, aki kijelentette, hogy *Lechner Istvánnak* hívják, kereskedősegéd és nyomora miatt akart öngyilkos lenni. — Mit sem akart tudni arról, hogy ő azonos azzal a fiatalemberrel, akit a villamos utasai zsebtolvajlás miatt üldöztek. A rendőrség megindította a vizsgálatot a különös vízbeugrás ügyében.

.....
x *Gönczi Gábor* kályhámester üzemét Montj ezredes uca 3. alá helyezte, Bejárat Burgundia uca 6. ből. Raktáron legmodernebb cserákályhák. Telefon: 25—68.

A legmélyebb fájdalomtól lesujtva, de Isten akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy a legjobb feleség, a legrágább édesanya, nagyanya, a kedves jó gyermek, jó testvér és rokon

KERÉKGYÁRTÓ ISTVÁNNÉ

szül. TÓTH JULIANNA

övéinek szentelt áldásos élete 51-ik, boldog házasságának 32-ik évében I. évi augusztus 24-én rövid, de súlyos szenvedés után visszaadta drága lelkét Teremtőjének.

Drága halottunk porrázait I. hó 27-én délelőtti 11 órakor a református egyház szertartása szerint, a Köztemető díszravatalozó helyiségéből fogjuk örök nyugalomra helyezni. Debrecen, 1937 augusztus 25.

Drága emléked örökké élni fog!

Sógorai:

Kerékgyártó Kálmán és neje Sívágó Mária, Kerékgyártó Etelka és férje dr. Jégh Gyula.

Nászai:

Vermes Lajos és neje, özv. Erdélyi Istvánné.

Lakás: Böszörményi ut 1.

Testvérei:

Róza, özv. Uzonyi Sándorné, Ferenc és neje Földessy Etelka, Mariska és férje Barna Lajos, Lajos és neje Sívágó Zsófia, László és neje Rédey Vilma.

Bánatos szülei:

özv. Tóth Mihályné sz. Kovács Klára, id. Kerékgyártó István és neje Lovass Mária.

Bánatos férje:

Kerékgyártó István.

Gyermekei:

István és neje Vermes Erzsébet, Imre és neje Erdélyi Gabriella, Juliska, Etelka.

Szeretett kis unokái:

Pityuka, Lacika.

A temetést Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Beorgo nu Má

Már napok óta szemlék az emberek és b

A rendőrség és Klein Embereket f sikerült árt

fejét, a jó e többszörösen lól, akit Deb

Az őrizetb kerestül jár mert a betőni, hogy hol betörésüket.. egye nőve

és naponta f őrizetbevétele

Befejezeni

A debreceni

mát tulajdonk munkásság ke ság bérémele s vel haladta t ajánlott össz mégis olyan a cipész és csiz sze nem tudta Voltak azonb már a hét ele létesíteni a m pész, illetve es keretek közé

A sztrájkka tük Csapó uca letében *Herske*

receni cipész tevő tagját, a tünk arra von lelte a meg és a munkaad Menyhért a kö

— Mi, munk rünk megértés álláspontját és

Ezuttal azon gek mutatko san megnehe

A munkások b mális gazdasági követelések telj végrehajtása, m

zet. Ugyanakk zetni kell a ko munkabéreket, kedett. Meg kel ga hőrt és fizet

nak a kormány kabéreket. Ugya ló közönségünk javult, a kereset nem emelkedett se is maradt ug

Mi tehát nem mertünk a bevőkre é alapos megfo követelés

Ez hozta létre a bérémeleket könnyebben telj a tisztviselők

arányban emeli arány viszonylag élelmicikk ára.

— Ezek volta amelyek létrehoz Természetesen m

kassággal a meg lyemben egybe csizmadia munk szélyeztetni a ci den a szezon elő

Bagdi Antal hölgyfodrászt orgazdaság és felbujtás gyanúja címén őrizetbe vették

Már kilenc gyanúsítottja van az Eötvös uccai betörőtársaságnak

Már napok óta folynak a helyszíni szemlék az Eötvös uccai trafik betörőinek és bűntető társainak ügyében. A rendőrség legelőbb is *Sóvágó* Endre és *Klein* Endre munkanélküli fiatalembereket fogta el, majd Budapesten sikerült ártalmatlanná tenni a banda fejét, a jó családból származó, de már többszörösen büntetett *Reisinger* Lászlót, akit Debrecenbe hoztak.

Az őrizetbe vett betörőkkel napokon keresztül járták a detektívek a várost, mert a betörőknek meg kellett mutatni, hogy hol és hogyan követték el a betöréseket. A nyomozás során

egyre növekedett a gyanúsítottak száma.

és naponta történtek újabb és újabb őrizetbevételek.

Csütörtökön azonban váratlan fordulat történt. A rendőrség őrizetbe vette *Bagdi* Antalt, az ismert hölgyfodrász mestert, akinek a Piac uccán elegáns szalonja van. *Bagdi* Antal bonyolult ügyei éveken keresztül foglalkoztatták a bűnügyi hatóságokat, de a sok kibuvó után végül is hosszabb szabadság vesztesére ítélték.

Most

orgazdaság és felbujtás gyanúja címén vette őrizetbe a rendőrség *Bagdi* Antalt, akivel együtt a *Reisinger* László íle társaság gyanúsítottainak száma

kilencere emelkedett.

Valamennyiüket pénteken kísérik át az ügyészségre és itt fognak dönteni további sorsukról.

Befejezéshez közeledik a debreceni munkásság bérmozgalma

A debreceni munkásság bérmozgalmát tulajdonképpen a cipő és csizmadia munkásság kezdeményezte. A munkásság béremelési követelése alig valamivel haladta túl a munkaadók által felajánlott összeget, a megegyezésnek mégis olyan akadályai voltak, hogy a cipész és csizmadia mesterek nagy része nem tudta teljesíteni a béremelést. Voltak azonban munkaadók, akiknek már a hét elején sikerült megegyezést létesíteni a munkássággal és így a cipész, illetve csizmadia sztrájk szűkebb keretek közé zsugorodott.

A sztrájjal kapcsolatosan felkerestük Csapó ucca 18. szám alatt lévő üzletében *Herskovits* Menyhértet, a debreceni cipész iparosság egyik számottevő tagját, akitől felvilágosítást kérünk arra vonatkozólag, hogy mi késlette a megállapodást a munkásság és a munkaadók között. *Herskovits* Menyhért a következőket mondta:

— Mi, munkaadók mindig igyekeztünk megértéssel fogadni a munkások álláspontját és kívánságait.

Ezuttal azonban olyan nehézségek mutatkoztak, amelyek alaposan megnehezítették a megegyezést.

A munkások béremelést kértek. Normális gazdasági viszonyok között a béremelések teljesítésének könnyebb a végrehajtása, ma azonban más a helyzet. Ugyanakkor, amikor nekünk fizetni kell a kormány által megszabott munkabéreket, még a bőr ára is emelkedett. Meg kell vennünk tehát a drága bőrt és fizetnünk kell a munkásoknak a kormány által megszabott munkabéreket. Ugyanakkor pedig a vásárló közönségünk helyzete cseppet sem javult, a kereseti lehetősége vevőinknek nem emelkedett és a tisztviselők fizetése is maradt ugyanannyi, mint azelőtt. Mi tehát

nem mertünk mindent áthárítani a vevőkre és természetes, hogy alapos megfontolás kellett a béremelések teljesítéséhez.

Ez hozta létre azután a sztrájkot. — A béremeléseket természetesen mi is könnyebben teljesíthettük volna, ha a tisztviselők fizetését is egyenlő arányban emeli a kormány, mint ahogyan viszonylagosan emelkedett az élelmicikk ára.

— Ezek voltak tehát azok az okok, amelyek létrehozták a munkássztrájkot. Természetesen mi is kerestük a munkássággal a megegyezést. Az én műhelyemben egybe van osztva a cipész és csizmadia munka. Nem akartam vesztélyeztetni a cipőmunka leállítását éppen a szezon előtt és meg kellett egyez-

ni a csizmadia munkásokkal. — Mondom, a bérkövetelések teljesítését mi, munkaadók egyébként igyekeztünk

a méltányosság szemüvegén keresztül nézni, ehhez azonban méltányosságra volna szükség a kormány részéről is

olyan irányban, hogy javítsa a fogyasztó közönség vásárlóerejét.

Orosz Árpád tanácsnok vezeti a békéltető tárgyalásokat.

Zöld József helyettes polgármester, aki figyelemmel kísérte a debreceni munkásság bérmozgalmát, a sztrájk ügyében informáltatta magát az érdekeltekkel. Ennek alapján megbízta *Orosz Árpád* tb. tanácsnokot azzal, hogy igyekezzék a bérkonfliktusok ügyét rendezni.

Orosz Árpád dr. mint polgármesteri megbízott érintkezésbe lépett úgy a munkás, mint munkaadó érdekeltségekkel. A munkások és munkaadók egy részét délelőtt 9 órára, másik részét délután 4 órára hívta össze.

ANGOL-BAN



ELKOBZOTT A RENDŐRSÉG EGY HOROGKERESZTES ZÁSzlÓT

Veszprém, augusztus 26. Kínos felütést kellett Veszprémbe, hogy a város főútcáján a legforgalmasabb időben egy autó haladt át, melyen hatalmas vörös zászló fekete horogkereszttel díszelgett. A rendőr megállította a gépkocsit és felszólította a vezetőjét a zászló eltávolítására.

Miután erre nem volt hajlandó, előállította a rendőrségre, ahol az igazoltatásnál kiderült, hogy a gépkocsi vezetője és tulajdonosa *Endre* Lajos OTI igazgató, budapesti lakos, vitéz *Endre* László gödöllői fősolgabíró testvérbátyja.

A horogkeresztes zászlót a rendőrség elkobozta és az eljárást megindította.

Őszi nagytakarítás

a legjobb alkalom a rovarok irtására. Azonban ne egyedül végezzé, mert a szakértelem nélküli munka drága és nem célravezető. Bizza rá az

„ELEKTRO-TOX”-ra,

akik fillérekért tartják karban lakását rovarok ellen egész éven keresztül.

Teljes garancia és diszkréció!

Félóra permetezés után a szoba azonnal lakható!

Irányáraink: P —.70-től P 1.10-ig.

„ELEKTRO-TOX” Piac u. 89. Telefon 22-82

Elfogott a bécsi rendőrség egy nagystilű magyar kalandort

Ékszeret csempészett, asszonyokat szöktetett meg, rabolt.

Bécs, augusztus 26. A bécsi rendőrség egy nagystilű magyar kalandort fogott el. *Simon* Viktor 45 éves magyar állampolgár, saját autóján érkezett az osztrák fővárosba. Bizalmas bejelentés érkezett a rendőrségre, hogy az elegáns, monoklis magyar úr hírhedt nemzetközi szélhámos. Megmotozták *Simon* autóját és rengeteg értékes ékszer, azonkívül mindenféle betörőszerszámot találtak a kocsiában, — mire *Simon*ot, aki újságírónak adta ki magát, letartóztatták.

Kiderült, hogy a szélhámos bejárta egész Európát, Bécsben, Párisban, Prágában, Zürichben fantasztikus trükkökkel csalt ki ékszereket, megszők-

lette dúsgazdag bankárok feleségét és ügyes trükkkel rengeteg ékszerrel tárt követelt el. Az utóbbi időben letört és barátainak panaszkodott is, hogy már nem a régi, már nincsenek jó ötletei. Ezért most ékszer csempészéssel akart javítani a sorsán, szerencsétlenségére azonban elfogták.

A bécsi rendőrségre vár annak a megállapítása is, milyen tervekkel érkezett az osztrák fővárosba *Simon*ot, miért hozott magával betörőszerszámokat, reszelőt, átkulcsot, feszítővasat. Az a feltevés, hogy *Simon* egy nagystilű nemzetközi szélhámos banda tagja lett.

A kormánypárti képviselők újabb „csoportja”

„Egységes alkotmány csoport” alakul a szélsőséges jobboldallal szemben.

Budapest, augusztus 26.

Az elmúlt három hét politikai és kormányzati kérdéseiről tanácskozott ma egész délelőtt dolgozószobájában *Darányi* Kálmán miniszterelnök.

Politikai körökben ma sok szó esett a kormánypárti képviselők tegnap esti vacsorájáról. Az egyik belvárosi étteremben gyűltek össze mintegy harminc harmincötven azok, akik azért csoportosultak, hogy

a miniszterelnök figyelmét felhívják a párt túlzó jobboldali szárnyára, annak alkotmányellenes tevékenységére és veszedelmes politikai agitációjára.

A tegnap esti vacsorán többen azt aján-

lották, hogy a csoport, amely a kormánypárt gerincét képviseli, „egységes alkotmány-csoport”-nak nevezze magát, mert ezzel az elnevezéssel is dokumentálja, hogy a csoport *Darányi* Kálmán alkotmányos politikai irányzatát akarja minden erejével alátámasztani szembe helyezkedve azokkal, akik a diktatórikus politikai iránylatokkal kacérkodva nem tartják tiszteletben az ezredéves magyar alkotmányt. A csoport úgy határozott, hogy küldöttséget meneszt a miniszterelnökhöz, ez a küldöttség nyújtja majd át a miniszterelnöknek azt a memorandumot, amelyben részletesen felsorolják a csoport kívánságait.

Feltűnő ítélet egy lopással vádolt rendőr bűnügyében

A vádlottat felmentették — a gyanu a terhelőtanura háru!

Budapest, augusztus 26. Lopás büntetével vádolva került a budapesti bűntető törvényszék elé *Lendvay* József rendőrőrmester. A vád szerint *Lendvay* ellopott elhunyt bajtársának, *Szalai* László rendőrtiszt helyettes szekrényéből 90 pengőt. A törvényszék előtt a vádlott rendőrőrmester kétségbe esetten tagadta a vádat. Kijelentette, hogy ő a pénzről semmit sem tudott és amikor később meghallotta, hogy őt gyanúsítják a 90 pengő ellopásával, mert nála véletlenül több, mint 90 pengő volt, öngyilkos akart lenni elkeseredésében.

A tanuként kiballgatott rendőrök azt vallották, hogy *Lendvay* gyanusan viselkedett, amikor a lopásról beszéltek. *Bán* Sándor rendőrtiszt helyettes súlyosan terhelő vallomást tett a vádlott rendőrőrmester ellen.

A törvényszék ítéletében

felmentette *Lendvay* a lopás vádjától.

Az indoklás szerint a vádlott ellen

egyetlen terhelő vallomást *Bán* Sándor rendőrtiszt helyettes tett, akinek a vallomását azonban a törvényszék

elfogadhatatlannak találta.

A törvényszék megállapítása szerint a gyanuok magára *Bán* Sándorra hárulnak vissza.

A pénz — mondja az indoklás — csak *Bán* Sándor rendőrtiszt helyettes kezén tűnhetett el és az ő lelkiismeretén szárad, hogy a vádlott ártatlanul vádlottak padjára került.

Herczegffy ügyészségi alelnök a felmentő ítélet ellen fellebbezést jelentett be.

— Kiáradt a Mura. Nagykanizsáról jelentik: A Mura folyó hirtelen megduzzadt s Murakeresztúrnál kilépett a medréből. A mélyben fekvő földeket és községeket elöntötte az ár.

hírek

A TÉTEL: **ÁLL**
 ÜZLETE: **MEGY**
 HA HIRDETÉSE: **FUT**

Független Ujságban

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.
 Előfizetési ár: Egész évre 28.80 féltre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

PÉNTEK, AUGUSZTUS 27.
 Budapest I.

6.45: Torna Utana hanglemek. Kb. 7.20: Etrend, közlemények. — 10.20: »Időszerű szemle«. (Felolvasás). — 10.45: »Nyári betegségek«. Irta: Menyhár Irén dr. (Felolvasás). — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 12.: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. — 12.05: Kiss Lajos és cigányzenekara muzsikál. Közben: 12.30 Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: Eugén Stepat és balalajkazzenekara. — 14.40 Hírek. 15.00: Árfojyambérek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15: »Hogyan született meg a Don Quijote«. Dr. Wehner József előadása. (Felolvasás). Utána: Ifjúsági közlemények. (Felolvasás). — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, és hírek. — 17.00: »A gyermek és a bor«. Zemplényi Imre dr előadása. 17.30 Baranyi Lili zongorázik. — 18.00: »Szemere Bertalan«. Sarközy Gy. előadása, a 125. születési évforduló alkalmából. — 18.30: Közvetítés a Városmajorból. A Székesfővárosi Zenekar hangversenye. Vezényel: Bor Dezső. Közreműködik: Marjay Erzsébet ének. Szünőben, kb.: 19.15: Sportközlemények. — 20.00: Ascher Oszkár magyar frók műveiből ad elő. — 20.35: Közvetítés a Debrecen étteremből. Vidák József és cigányzenekara muzsikál. — 21.00: A rádió külügyi negyedórása. — 21.50: Hírek, időjárásjelentés. — 22.15: Beethoven: III. szimfónia. hangl. 23.05: Hírek angol nyelven. 23.10: A rádió szalonzenekarának műsora. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

17.30: Hanglemek. 18.35: Kis elbeszélések. Irta: Révész Béla. (Felolvasás). — 19.30: »Lakodalmi szokások a 17. században«. Szenthe Dezső előadása. — 20.00: Tánclemezjajdonságok. — 20.40: Hírek.

x **Konyhabűtort és falat** az Eternitlap véd meg a víztől. Lukács, Károly Ferenc József út 3/b. Telefon: 23-08.

— **Névváltoztatás — politikai akokból.** A lengyel távirati iroda jelentése szerint mindazok az orosz állampolgárok, akiket Jagodának, vagy Trockij-nak hívnak, kérvényekkel árasztják el az illetékes hatóságokat, hogy nevüket megváltoztathassák.

Vasúti tolvajokat fogott a rendőrség

Az egyik kecskeméti csavargó debreceninek vallotta magát

Budapest, augusztus 26. A keleti pályaudvaron dolgozó detektívek szerdán észrevették, hogy a közönség közé furakszik Grosz Sándor 39 éves vásári kereskedő, aki már kilencszer volt bűntelve és most is rendőri felügyelet alatt áll. Bevitték a főkapitányságra, majd a toloncházba szállították.

A nyugati pályaudvaron tettenérték csütörtök reggel egy fiatalembert, aki egyik vagonból koffert akart lopni. — Bevitték a főkapitányságra. Ott azt mondta, hogy Kovács Pál a neve, Debrecenből jött Budapestre, érettsé-

gizett fiatalember és nyomora vitte a bűn útjára. Amikor a bűnügyi laboratóriumban ujjlenyomatot vettek róla, kiderült, hogy hazudott, mert nem Kovács Pálnak hívják, hanem Király Sándor a neve, 21 éves rovtomultu kecskeméti csavargó, akit e pillanatban három hatóság köröz. — Letartóztatták.

A Mária Valéria uccában dolgozó detektívek tettenérték a 26 éves Weisz Hermann ügynököt, aki ugyancsak egy autó aajtáját nyitotta fel.

— **Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban.** Pénteken este szombatköszöntő ima hat óra húsz perckor. Szombaton reggel hét órakor. Délelőtt fél-tizenegy órakor. Délután félöt órakor. Szombatvégi ima este egyegyed nyolekor. — A Kápolnás uccai templomban szombaton reggel egyegyed nyolekor. Szombaton délután félöt órakor biblíamagyarázat. Hétköznapokon: vasárnap szlic-hesz hajnali négy órakor. Hétfőn, pénteken reggel félhatkor. Este mindennap hat óra negyven perckor.

— **Istentisztelet ideje az orth. izr. templomban.** Péntek d. u. 6.22, szombat reggel 7.30, d. u. 4.45 órakor. Szombat kezdete péntek d. u. 6.12, szombat vége szombat este 7.20 órakor.

— **Meghívó a Tiszántúli Jegyző Nyugdíjasok Egyesületének 1937. évi augusztus hó 28. napján, d. e. 10 órakor Debrecenben, a Magyar Jövő Szövetség tanácstermében tartandó rendes közgyűlésére.** Kérjük a tagok szíves megjelenését. Elnökség. (1)

x **Jakobovits Henrik** szénkereskedését Piaé ucca 47. alól Széchenyi ucca 22. alá (Áron Manó-féle házba) helyezte át.

— **Ülősztrájk Franciaország egyik fegyvergyárában.** Párisból jelentik: Az ülősztrájk tovább tart Saint Etienneben az ottani fegyver- és kerékpárgyárban. 1800 munkás négyszáz csoportokban megszállva tartja az üzemet és a sztrájkbizottság utasítása szerint elvégzi a legsürgősebb teendőket a gépek körül, a tisztogatást és az olajozást, hogy megegyezés esetén a munkát haladéktalanul meg lehessen kezdeni, de a békéltető tárgyalások napok óta szünetelnek, mert a sztrájkolók hajthatatlanul ragaszkodnak követeléseikhez.

x **Kényelmes ruházkodás.** Nem kell külön utakat tennie, szabadul az eladó rábeszéléstől, saját otthonában zavartalanul válogathat, ha megbízható, tartós szöveteket akar venni. — A Trunkhahn posztógyár Önnek is szállítja ruháknént angolosan gyártott szingyapiúszóvetőit közvetlen a gyárból. Kérje költség- és kötelezettségmentesen a mintákat: Budapest, XI., Lenke út 117.

— **Négy jelölt a tolnai alispáni székre.** Szekszárdról jelentik: Dr. Perczell Béla, Tolna vármegye alispánjának lemondásával a megüresedett alispáni szék betöltése körül máris heves harcok dúlnak. Ezidáig négy pályázatról tudnak: Songott Edvin tolnavármegyei központi járási főszolgabíró, dr. Szabó Elemér főszolgabíró, gróf Apponyi Rezső kápolnapusztai nagybirtokos, volt főispán és dr. Sass Elemér belügyminisztériumi osztálytanácsosról. A leendő alispán személyére vonatkozólag jóslásokba bocsátkozni azonban még korai volna.

— **A mai izgalmas élet küzdelmeiben kifáradt egyének,** akik csaknem kivétel nélkül időlt az ékekedésben és ennek következtében mindenféle emésztési nehézségben szenvednek, ilyenek reggelenként éhgyomorral egy-egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvizet, mert ez az ideális hashajtó összes jellemző tulajdonságait egyesíti magában. Az orvosok ajánlják.

TANKÖNYV

vétel — cseré — eladás
GRRÜNMANN antikváriumban, PIAC U. 53.

— **Mérlegcsalók működnek.** A rendőrséghez sok panasz érkezett gazdák részéről, hogy terményeik eladásánál becsapják őket. A megkérőzés ügy történi, hogy egyes kisterménykereskedők szándékosan elrontják tizedesmérlegeiket s bár látszólag jó áron vásárolják a terményeket, a gazdákat a hamis mérleg miatt súlyos károsodás éri. A rendőrség erélyes fellépéssel igyekszik megvédeni a termelőket a kereskedők turpisságai ellen.

— **Nem halt meg Rudolf trónörökös Mayerlingben.** Könyv jelent meg Newyorkban. Írója egy állítólagos Habsburg-főherceg, aki amerikai állampolgár lett s aki azt a célt tűzte ki maga elé, hogy »fel-fedjen egy történelmi titkot«. A könyv kiadója azt állítja, hogy »az író Rudolf főherceg fia«. A könyv szerint Rudolf főherceg nem halt meg Mayerlingben, hanem kivándorolt Amerikába, ahol 1914-ig élt. Második házasságából született az a fiú, aki a könyvet írta. — A magyar nép között évtizedekig élt az a legenda, hogy Rudolf királyfi nem halt meg, csak elbujdosott valahova. Ugy látszik, a legendák hosszabb életűek, mint az igazságok.

x **Használt tankönyveket** elad, vesz, cserél legjutányosabban Kultura Antikvárium, Szentanna u. 3.

— **Leromboltak egy templomot a kincskeresők.** Szentesről jelentik: Szentes határában, Belsőcseregerény áll egy árpádkori templom maradványa, az úgynevezett Pusztatemplom. A napokban fedezték fel, hogy a ritka értékű műemléket vandál kezek lerombolták, környékét nagy darabon felásták. A esendőri nyomozás kiderítette, hogy a határában dolgozó eszlőmunkások követték el a helyrehozhatatlan rongálást, akik kincset sejtettek a régi romok között.

x **Szeptember elején** Kerégyártó kézimunkaüzletét a Gambirinus passageból Szent Anna u. 6. sz. alá helyezte.

— **A német jogrend.** A német nemzeti szocialista párt Birodalmi Jogi Hivatalának müncheni gyűlésén dr. Frank igazságügyminiszter többek között ezt mondta:

— A leghatározottabban szembe kell szállanunk azokkal a külföldön terjesztett aljas rágalomokkal, mintha Németországban nem volna független bíróság. Rendesen azal okolják ezt meg, hogy a német bíróság a nemzeti szocialista mozgalom hatalmának nyomása alatt hozza meg ítéletét és határozatát. Ezzel szemben mi azt állítjuk, hogy a bíró szabadsága és függetlensége teljes a nemzeti szocialista jogrend területén. Ha ebbe a jogrendbe beilleszkedik a bíró, akkor nyugodtan állíthatjuk, sehol a világon nincs olyan szabad és független bíró, mint a nemzeti szocialista Németországban. A miniszter kijelentette még, hogy »Hitler Adolf birodalmában nem erőszakkal és önkényesen kormányoznak, hanem csupán a Vezér akaratában gyökerező jogrend keretében.«

FELMENTETTE

A KORMÁNYZÓ
TELEKI PÁL GRÓFOT

a közoktatásügyi tanács elnöki tisztsége alól.

Budapest, augusztus 26. A kormányzó a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. Teleki Pál gróf m. kir. titkos tanácsos, volt miniszterelnök, a magyar országgyűlés tagja, a budapesti m. kir. József Nádor műszaki és gazdaságtudományi egyetem ny. r. tanárát az országos közoktatásügyi tanácsban viselt elnöki székétől saját kérelmére felmentette s az elnöki teendők ellátásával az elnöki tisztség újabb betöltéséig legkésőbb azonban a tanács jelenlegi elnökségének 1940-ig terjedő megbízatása lejártáig a m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztert, állandó helyettesítésével pedig dr. Tasnádi Nagy András m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszteri államtitkárt bízta meg.

Családirtó anya. Klagenfurtból jelentik: Wittinger Ida, egy igazgatótanító özvegye esütörtök reggel a Dráva völgyében levő Dallah községben három gyermeke közül kettőnek borotvával elvágta a nyakát. A harmadik álmából felébredt s sikerült elmenekülnie. De így is több szúrást szenvedett. Az asszony a csendőrségen azt vallotta, hogy véres tettet gyermekei iránti szeretetből követte el. A hatóság az ügyet a rögtönítélő bíróság elé utalja.

Leesett a szekérről — négy nap mulva behalt sérüléseibe. Megírtuk, hogy pár nappal ezelőtt Koroknai Lajos 22 éves, Bellegelő 41. szám alatti lakos szekere hajtott a Bözörményi úton és miközben a gyepelt fogta, a lovak valamitől megijedve hirtelen úgy meg-rántották a gyepelt, hogy Koroknai Lajos leesett a szekérről és a kerek a köldök táján keresztülmentek rajta. A szerencsétlenül járt fiút a mentők a sebészeti klinikára szállították, de sérülései oly súlyosaknak bizonyultak, hogy már nem tudtak rajta segíteni és tegnap hajnalban meghalt.

Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégek!

Körözött csaló — mint potyautas. Budapestről jelentik: Ma hajnalban a főkapitányság központi ügyeletének ajtaja előtt megállott egy autótaxi. A kocsiiban egy férfi aludt. A soffőr kétségbeesetten mondogatta el a rendőrszteknek, hogy utasa órák óta kocsikáztatja magát és nem hajlandó fizetni. A detektíveknek nagynehezen sikerült az utast felkelteni és igazoltatni. Megállapították, hogy Vészi Ferenc a neve és a belügyminisztérium volt altisztje. Még mielőtt kijózanodott volna, az is kiderült róla, hogy család miatt nemrég körözölevelet adtak ki ellene és a hatóságok azóta mindenfelé keresik. Letartóztatták.

Anyakönyvi hírek

Születések: Nádasdy Gábor kisbérli fia, István, Tóth Lajos npsz. leánya, Eva, Palóczy Imre csendőrszthelyettes leánya, Erzsébet Mária, Kiss Jenő Emil MÁV lakatos fia, Jenő Lajos.

Eljegyzések: Bessenyei György erdőfelelő—Szabó Róza. Mátra Béla kártyapitos s.—Szabó Ilona. Bartha Kálmán lakatos és hegesztő s.—Lukács Eszter.

Halálozások: Péter Katalin ref. 4 hónapos, Haláp 104. Gáspár István r. k. 52 éves, Tanító u. 46. Pintér Gáspár r. k. 79 éves, Nagyszepes 10. Gyarmati Róza ref. 30 éves, Tőhötöm u. 19. Antal István ref. 1 hónapos, Szepessz. u. 28. Gürtler István r. k. 52 éves, Budapest.



SPORT



Ujabb három főiskolai világbajnokságot szereztek a magyarok

Paris, augusztus 26. A főiskolai világbajnoki versenyeken az úszók ismét győzelmesen szerepeltek. Eredmények:

400 m-es gyorsúszásban főiskolai világbajnok Gróf Ödön 5.07.4. — 3. Kuhnka magyar 5.14.2. 4. Pletár magyar 5.30.7.

100 m-es hátúszásban főiskolai vi-

lágajnok Lengyel Árpád 1.11.6. 2. Taylor angol 1.12.6. 7. Hazai 1.18.6.

A 4x200 m-es gyorsúszó stafétában Magyarország, Franciaország, Németország, Anglia és Ausztria csapata indult. Főiskolai világbajnok Magyarország 9.38.4 mp-vel, 2. Franciaország, 3. Németország, 4. Anglia.

Teleki nélkül...?

Nagyot javult a Boeskey, egy tucat gölt lőtt a DVSE-nek.

Két héttel ezelőtt még vergődött a Boeskey a pályán és 4:1-re biztosan kapott ki a DVSE-től. Ezt a formát tartotta Lembergben és a Phöbus elleni bajnoki mérkőzésen is, de azóta sok idő telt el és a kondíció javulásával jobb teljesítmény is várható a Boeskeytől.

A Hungária-mérkőzés előtt esütörtökön volt az utolsó tréning és hiába titkolták ennek helyét, a lelkes és jószámitú közönség addig barangolt, míg ráakadt csapatára és csak azért is végignézte készülődését.

A Boeskey tréningpartnere a DVSE volt, amely szintén derby előtt áll. Az amatőrök kompletten — még Takácsi is játszik — állnak ki, a Boeskeynél Markos a jobb-szélső, Berecz II. az összekötő és Finta a center. A halvesor a megszokott, a védelem Kertes—Pálota—Lukács.

A játék jól indul, Markos két labdát bevisz a kapuba. A profi védelem ingadozik, de Lukács kemény beugrásai tetszenek a közönségnek. Nem úgy azonban Veresnek, aki nagyon megsínyli egy összeesapás nyomait. Sok szép gól esik, jól kombinál a Boeskey csatársora és még a Markos helyére beálló Kemény játéka is meglepetést jelent.

Finta ügyesen irányít, szélre kidótt kapáslabdái tapsot kapnak. Vörös a DVSE kapujában remekel, a túldoldalon Kertes biztosan végzi kevés munkáját. Jókötésű fiú, nem idegeskedik és biztosan használja öklét. Ahová teszi, ott nem nő többé fü. Ez áll az ellenfél csatárainak fejére is.

A második félidőben Orosz a jobbösszekötő. Telekit keresik, várják, de nem jön. De így is jól megy a játék, Hajdu és Takács szédülletes bombákat zúdítanak kapura, amit most már Ötvös, a DVSE ifjúsági kapusa véd — nagy bravúrral. De a sok lövésnek mégis csak gól a vége és Hajdu, majd Takács és Orosz kétszer—kétszer eltalálják a rést.

Hat óra van, vége a tréningnek. A játékosok még sprintelnek, köröznek. Hajdu korábban öltözködik, mert szúrás érez. Telekinek nyoma sincs, senki nem tud róla semmit. Keressük a hivatalában, de itt azt mondják, hogy már 5 órakor elment. Megfeledezett volna a tréningről? A Hungária mérkőzés előtt? Rejtély!

A tréningből sokat következtetni nem lehet. A Hungáriától is sok függ, de a Boeskeytől is. A debreceni védelem képviseli a kérdőjelet, ezen minden eldőlhet. Lehet eső, lehet hó...

A csatársor játéka biztató. A Hajdu—Takács szárny fűgessége s gólratörő játéka nagy ígéret, Finta is ügyes irányító és löni is tud,

Kemény is egészen más, mint az amatőrök között.

A vasárnapi csatársort természetesen Telekivel kalkulálják és akkor a csapat marad ugyanaz, mint a Phöbus ellen, csak a jobb-szélen játszik Kemény.

ARADI BEJUTOTT A 800-AS DÖNTŐBE

Paris, augusztus 26. A főiskolai atlétikai világbajnoki versenyen a díszkoszvetésben Józsa második lett 45.88 m-el a német Hildbracht mögött.

A 100 m-es síkfutás elődöntőjének 4. futamában Ember 2. helyre került 11.1 mp-es idővel. A középdöntőben Ember 11.2 mp-vel mellszéllességgel negyedik lett s ezzel kiesett.

A 800 m-es síkfutás első előfutámban Aradi győzött 1.56.5 mp-vel. A 3. előfutamban Istenes 2. lett 1.56.7 mp-vel. Mindkét magyar a szombati döntőbe bejutott.

Felkérem a DMTE játékosait, hogy ma este 8 órakor megjelenni szíveskedjenek. Intéző. (o)

Német vélemény — a német egészségről

Bécs, augusztus 26. A düsseldorfi népegészségügyi kongresszuson Wagner, a német orvosvezér visszautasította a Német Orvosok Lapjának azt az állítását, hogy ő a német gyógyszeripar bérence. Ezután kijelentette, hogy Ley munkafront vezérrel egyetért abban, hogy a Kraft durch Freude szervezet nem lehet szervezett szórakozás vására. Az északi- és Madeira-utazásokat csak egyénileg szabad megszervezni, különben nem lesz «erő az örömből», hanem «betegség az örömből». Megtörtént, hogy a madeirai kirándulás résztvevői olyan állapotban jöttek haza, hogy kénytelenek voltak utána betegszabadságot kérni. A német orvosi kar a sport fejlődését is aggodalommal szemléli. Oktalanság az, hogy kényszerrel alkalmaznak a sportjelvény megszerzésére és éppen így oktalanság az is, ha az S. A. emberek teljes csomagmegterheléssel menetelést rendeznek, fesszen lépkednek át a célon és utána két ember holtan esik össze, vagy súlyosan megbetegszik, ami már megtörtént. El kell kerülni a mértéktelen nikotinélvezetet is. Az ifjúságnak abba kell hagynia a dohányzást, amennyire lehetséges s a német asszonyoknak sem szabad dohányoznia addig, amíg szülésre képes. Az asszonyoknak csak ötven éves korukon felül szabad a dohányzást megengedni.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

Kötőtanfolyamot nyitok,

mindenféle kötést tanítok, 4 het tanfolyam 10 pengő, naponta dél után 3—5-ig. Tanfolyam kezdet szeptember 1-én.

Jelentkezés özv. Posch Dezsőnéél Rothermere u. 17.

Hajdúhét

Az egész országban máris hatalmas érdeklődés nyilvánul meg a Hajdúhét iránt, amit szeptember 5-ike és 12-ike között rendez meg hat hajdúváros. A Hajdúhét páratlan látványosságokat ígér a látogatóknak, akik ez alkalommal megismerkedhetnek az igazi szintiszta hajdu néppel és a hajdu nép sajátos tulajdonságaival és képességeivel.

A Tiszántúl népét amúgy is kevesen ismerik az országban, éppen ezért a Hajdúhét hivatott arra, hogy megismertesse a magyar néppel a hajduság igazi életét és lényegét. Rendkívül sok érdekes látványosság teszi majd színessé és szórakoztatóvá a Hajdúhétet. Az ország minden részéből kérnek máris felvilágosítást a Hajdúhétre vonatkozóan és egészen bizonyosra vehető, hogy a hat hajdúváros rendezésében megalkotott Hajdúhét örökké emlékeztet és felejthetetlen élmény lesz mindenki számára.

Egy különös hozomány-
letét miatt csalásért el-
ítélték a derecskei rabbit

Különös családi bűnyűben tartott lőtárgyalást a debreceni büntetőtörvényszéken dr. Jankovich Jenő tanácselnök. A vádlottak padján Kohn Hermann derecskei rabbi és Herczberg Izráel kereskedő ültek. Herczberg veje, Goldstein Isák tóglási kereskedő tett ellenük csalásért feljelentést. A vád szerint Herczberg megígérte, hogy kétezer pengő hozományt ad a lányával és a polgári esküvő után Kohn Hermann át is adott neki egy letéti jegyet, amelyen azt igazolta, hogy Herczberg Izráel a lánya részére kétezer pengő letétbe helyezte nála. Később kiderült, hogy Herczberg csak egy értéktelen kétezerpengős váltót helyezett a rabbi letétbe.

Mindketten tagadták bűnösségüket, a bíróság a tanúkihallgatások után azonban bűnösnek mondotta ki őket és Kohn Hermant, valamint Herczberg Izráelt fejenként három három hónapi fogságra ítélte. Az elítéltek fellebbezést jelentettek be.

LAPUNKAT PARTOLJA, HA A
DEBRECENI FÜGGETLEN UJ-
SÁG-BAN HIRDETŐ CEGEK-
NEL ESZKÖZLI VASARLASAITMEGDÖBBENTŐ ADATOKAT
DERIT FEL A NYOMOZÁS
A KÖBANYAI SZATIR ÜGYÉ-
BEN

Budapest, augusztus 26. A rendőrség tovább folytatja a nyomozást a Kőbányán letartóztatott lüliomtipró fogtechnikus ügyében. A nyomozás során eddig megállapították, hogy legalább ötven áldozata van az elvetemült embernek. Tóth István Gyula fogtechnikus különösen 7—12 éves kislányokat hívott magához és édességeket ígért nekik. A lakásán merényleteket követelt el a gyermekek ellen, azután rávette őket, hogy azontúl is járjanak hozzá. Később azután egész csoport kislány látogatta naponként a fogtechnikus lakását.

KÖZGAZDASÁG

A BÚZA
10-20. A ROZS 30-35 FILLÉRREL
OLCSÓBB

Ujrozok októberre: 19.66-19.55, zár-
lat 19.63-19.65, márciusra: 20.10-
20.11, 20.00, zárlat 20.09-20.10.

Tengeri szeptemberre: 11.30-11.32,
11.15, zárlat 11.24-11.25, májusra
11.42-11.45, 11.37, zárlat 11.36-
11.37.

A készáruipiacon búzából és árpából
több javult a forgalom, az irányzat
azonban lanya és a malmok vásárló-
redve nem jelentkezett.

A felsőtiszai búza 15-20 fillérrel
lecsökkent.

Búza: felsőtiszai 77 kg-os 19.70-

20.00, 78 kg-os 20.00-20.25, 79 kg-os
20.25-20.45, 80 kg-os 20.35-20.60.

Rozs: 19.10-19.30.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.50-

17.00, középminőségű 15.75-16.25.

Zab: elsőrendű 17.30-17.45, közép-
minőségű 17.15-17.30.

Tengeri: 11.75-11.85.

Búza: 300 mm hajdúi 80-as 20.60,
300 mm hajdúi 80-as 20.45 budapesti
paritásban, 150 mm 80-as 20.20 beszál-
lítva, 600 mm bihari 80-as 20.25, 300
mm bihari 80-as 20.25, 150 mm felső-
tiszai 80-as 20.30, 150 mm hajdúi 80-as
20.70.

A mai ferencvárosi sertésvásárra

felhajtottak 2123 darab sertést. Előző
nap maradvány 87 darab. A vásár ál-
lományából angol hússertés 336 da-

rab. Árak: prima urasági zsírsertés pá-
ronként 340 kg-on felül 105-107, pri-
ma szedett 102-103, silány 92-94,
exportzsír márkázott 164-170 fillér
kg-ként. A vásár irányzata élénk.

**HIVATALOS
VALUTAÁRFOLYAMOK**

Angol font 16.85-17.05, cseh koro-
na 11.05-11.95, dinár 7.50-7.95, —
USA dollár 337.30-341.30, francia
frank 12.35-13.05, leu 2.85-3.—,
lira 17.40-17.90, osztrák silling 80.00
-80.70, svájci frank 77.50-78.40.

**LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA A
DEBRECENI FÜGGETLEN UJ-
SÁG-BAN HIRDETŐ CEGEK-
NEL ESZKÖZLI VÁSÁRLASAI**

HIRDETÉNY. A városi elsőfoku
közigazgatási hatóság közhírré teszi,
hogy Debrecen sz. kir. város területén
augusztus hó 5-én felügyelet nélkül egy
darab rövidszőrű jerke bal fülében réz
lemez 369 számmal, fülén három csipke,
jobb fülében egy csipke bélyegű
birka gazdátlanul találtatott. Az állat
a város istállójában (Bethlen u. 39. sz.
alatt) van gondozás alatt és amennyi-
ben annak igazolt tulajdonosa a köz-
hírré tételtől számított 8 nap alatt az
állat átvétel céljából nem jelentkezik,
az 1894:XII. tc. végrehajtása tárgyá-
ban kiadott 480.000/1894. F. M. számú
rendelet 10. §-ában foglalt rendelkezé-
sek alapján 1937 augusztus hó 30-án
a heti sertésvásáron fog nyilvános ár-
verésen értékesíttetni. Debrecen sz. kir.
város elsőfoku közigazgatási hatósága.

Egy apróhirdetés egyszeri köz-
lése 10 szög két napilapban,
a Debreceni Független Ujság-
ban, a Debreceni Ujságban
HÉT KÖZ NAP 50 FILLÉR,
VÁSÁRNAP 70 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak
duplán számíthatnak. — Üzleti
hirdetésre más tarifa. — Felvi-
lágosítással készséggel szolgál-
unk. — Apróhirdetéseket este
8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés**"ELEKTRO-TOX"**

dián nélkül, mindent irt.
Garanciával vállalja laka-
sok szakszerű évi karban-
tartását, poloska, moly
sváb, légy stb. rovarok el-
len. Emberre veszélytel-
len! Előkészületek nincse-
nek. Havonként egy fél
órát kérünk s egész évben
tisztá a lakása! Irány-
áraink: szobánként és ha-
vonként P -70-től P
1.10-ig. »ELEKTRO-
TOX«, Piac u. 89.

Tűzifát, szenet
takarékos ember télire
már most szerzi be Vágo
József tűzifa- és széntele-
pén, a Margit-fürdőnél. —
Elsőrendű hazai szenek
rövid ideig még a mult évi
árban. Katonatisztek, al-
tiszték, »Unió« tagok be-
szerzőhelye. Telefon 10-24.
906

Short
HARISNYA
vékonyszálú
1-28

HAVAS Harisnyaházban

Betöltendő állás

Kis fix
és magas jutalékkal jó-
megjelenésű hölgyek és
urak felvételre. »Elektro-
tox, Piac u. 89.

Tanulóleányt
felvesz Biró Erzsébet ipar-
művész, Piac uca 51.
1168

Allást keresők

Elektrotechnikus,
fogtechnikus vagy műsze-
résztanulónak ajánlkozik
4 középiskolát végzett —
ügyes 16 éves fiatalember.
Cím: Csavár László, Té-
lás. 837

Kiadó lakás

Teljesen
különbejárható kapualatti
uccai bútorozott szoba ki-
adó. Hatvan u. 40. 5287

Teljesen
különbejárható esinosan
bútorozott szoba parkiro-
zott udvarban, nyaralás
céljából is kitűnő, pormen-
tes, kiadó. Péterfia uca
48., hátul az udvarban. Ér-
deklődni Tóthné, vagy
a tulajdonosnál. 5095

Elegánsan
bútorozott különbejárható
szoba elsejére kiadó. Érte-
kezni délelőtt 8-11-ig, d. u.
2-4-ig. Miklós u. 4., I. em.
1150

Kiadó
földszinti 3 szobás és I.
emeleti 2 szobás lakás tel-
jes komforttal november
1-re. Értekezni: Simonffy
u. 13. Házfelügyelőnél.
1188

Lakást keresők

Öreg házaspár
keres 1 kis szobát. 10 pen-
gőt fizetnek érte. Címet a
kiadóba kérik leadni.
5298

Teljesen
különbejárható uccai bú-
torozott szobát keresek azon-
nalra. »Pontos fizető« jel-
gére. 5280

Keresek
októberre vagy november-
re 2 szobás lakást fürdő-
szobával, konyhával, mell-
lékhelyiségekkel, gázzal,
villanyal. Ajánlatokat:
Széchenyi uca 12. Feny-
vesi. 5278

Ingatlan

Olesó házhelyek
eladók a Luther és Kuruc
uccák sarkán. Felvilágosi-
tást ad dr. Csányi Párkás
Attila ügyvéd, Werbőczy
uca 12., I. emelet. 3412

Üres

telek, két uccára nyíló, el-
adó vagy kiadó. Érdeklőd-
ni: Erzsébet 14. 5249

Eladó

Miklós uca 49. számú ház.
Közvetítők díjazva. 1173

Központban

eladó családi ház. Megte-
kinthető 2-4-ig. József
kir. herceg u. 18. 1210

Ház eladó,

kedvező fizetési feltételek
kel, szép nagy telekkel, —
két uccára nyílik. Gyöngy-
virág u. 18. 5160

Mindent

termő 5 holdnyi, kertészet-
nek, tehenészetnek, hizlal-
dának alkalmas prima föld-
demet úriházzal, gazdasági
épületekkel, vágóhídi
villamostól hajtásnyira
eladom, vagy bérbeadom.
Cím: kiadóban. 1082

Eladó

Geréblye telepen az. Endre
uccán 34. és 36. sz. 600
négyzetű szőlő. Értekez-
ni Boesky tér V. sz. bér-
ház, I. em. 4. 725

Eladás

Kanárímadár,
szépen éneklő, eladó. Cím
a kiadóban. 5267

Használt

kis Singer-varrógép el-
adó. Varga uca 12. S

Ékszer-

vagy divatüzletbe való
üveges berendezés olesón
eladó. Szepességi 28., asz-
talosnál. 1049

Vétel

Hatszemeles
ezüst evőkészletet megvé-
telre keresek. Cím a ki-
adóban. 5263

Fáy arckrémes tégelyeket
visszavesz
Grósz Nagy Ferenc Arany
egyszarvú gyógyszerháza
(Színház mellett). 5108

Rádió**Rádió**

villanyszerelés, javítás leg
olcsóbban, felelősség mel-
lett. Eredeti gyári gépek
raktáron. Kedvező fizetési
feltételek. Miklós uca 2.
200

Ellátás**Orth.**

kóser jó házi ebéd kiho-
dásra —80, két személyre
1.20 Széchenyi u. 5., ke-
resztépiületben. 1133

**A Debreceni Ujságírók
Clubjának**

éttermében 4 fogásos nagy
menü 1.10, családi ebéd
1.74, kismenü 90 fillér. El-
sőrangú házikoszt. Diétás
konyha orvosi előírás sze-
rint. Piac uca 26., I. em.

Hungária pensió

Debrecen, Ferenc József út
59. szám. Telefon 23-39.
Családi otthon, kitűnő
konyha, a legszigorúbb
diéták

Elsőrangú

házikoszt az Ujságírók
Clubjának éttermében. 4
fogásos nagymenü 1.10, —
kis-menü 90 fillér. Diétás
konyha orvosi előírás sze-
rint. Piac uca 26., I. em.

Ajánlat

Kerékpár
és alkatrészek legolcsóbb
Keszler, Széchenyi u. 1.
Külső 3.80-tól, tömlő 1.44,
sengő 0.38, küllő 0.4 stb.
3305

Gazdák

és festőknek kocsikenő-
csők, halzsír, olajok, por-
festékek, 1 kg. 24 fillértől,
olajfestékek 1 kg. 60 fillér-
től, zománcfestékek 1 kg.
1.— pengőtől, gyorsan szá-
radó padlólakkok, ruha-
mosó, sűrítőporok, fém-
tisztítók legolcsóbb ára-
kon, festékek, háztartási
cikkék szereshetők be. —
Csapó u. 14. sz. Bel- és kül-
földi festékárak üzleté-
ben. 5205

Előponty,

biharugrai 1.50 kilósig ki-
lónként 140 fillér Halesar-
nokban József királyi her-
ceg uca 2., Vigmozi bejá-
rattal szemben. Telefon:
10-65. 1212

Bármilyen

szvettérek, kosztümök, ru-
hák kötését a legmoder-
nebb mintákkal vállalom.
Özv. Posch Dezsőné, Ro-
thermere u. 17. 5297

Friss

csuka, tiszai, kilónként 80,
100 és 120 fillér Halesar-
nokban, József királyi
herceg uca 2. Vigmozi
bejárattal szemben. 1211

Oktatás

Német
oktatás: 24 óra 6 pengő,
Kossuth uca 41. 2237

Megtanítom Önt

a német nyelv szépségeire
Még egy-két szabad órá-
val rendelkezem. — Irjon
»Magas stílus« jellegre a
kiadóba. 1173

Különféle**Fehérneműt**

olesón, szépen varrok és
javítok. Házakhoz is elme-
gyek. Késes u. 37. La-
czikus Jánosné. 5272

Kertesházat

gyűnőcséssel bérbe ker-
sek, lehetőleg kétszobásat
a város nyugati részében.
Ajánlatot »Allandó bérlet«
jellegre a kiadóhivat-
kerem.

A szerkesztésért és ki-
adásért felelős: THURY
LEVENTE. Laptulaj-
donos: Debreceni Függet-
len Ujság Vállalat. Nyom-
ta: Tiszántúli Könyv- és
Lapkiadó R. T., József kir-
herceg uca 1. szám.